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Kleine Anfrage

Drohendes AHV-Gefalle zur Schweiz

Frage von Landtagsabgeordneter Thomas Rehak

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 06. Marz 2024
Die Stimmbevdlkerung der Schweiz hat am letzten Sonntag die Volksinitiative fir eine 13. AHV-Rente

angenommen. Die 13. AHV-Rente wird voraussichtlich 2026 an die Bezliger ausbezahlt, wobei entweder eine
zusatzliche 13. AHV-Rente ausbezahlt oder, was wegen des geringeren administrativen Aufwands
wahrscheinlicher ist, die monatlichen AHV-Renten um 8.5 Prozent erhoht werden. Nachdem Liechtenstein in den
vergangenen Jahren ein Drittel der 13. AHV-Rente weginflationiert hat, werden die Beziiger einer
liechtensteinischen AHV-Rente ab 2026 weniger Rente bekommen als die schweizerischen AHV-Beziger, was
die Attraktivitat des Wirtschaftsstandortes fur Arbeitnehmer schmélern wiirde. Die Schweiz hat auf dieses Jahr
hin die Mehrwertsteuersatze um 0,4 Prozent angehoben, um die langfristige Stabilitat der AHV zu sichern. In

Liechtenstein werden diese Mehreinnahmen in die allgemeine Staatskasse fliessen. Hierzu meine Fragen:

* Gedenkt die Regierung, die liechtensteinische AHV-Gesetzgebung anzupassen, damit kein AHV-Gefalle
zur Schweiz entsteht?

* Ab wann kénnen die Rentnerinnen und Rentner in Liechtenstein mit einer Anpassung der AHV Rente auf
Schweizer Niveau rechnen?

*  Wie gross ist der Unterschied der jahrlichen AHV-Maximalrenten der Schweiz und Liechtenstein heute und
wie wird dieser ab 2026 sein, wenn die liechtensteinische AHV nicht angehoben werden sollte?

* Welche Zusatzkosten ergeben sich fir die AHV, wenn die liechtensteinischen AHV-Renten auf das Jahr
2026 hin auf schweizerisches Niveau angehoben werden?

*  Warum stemmt sich die Regierung dagegen, Mehrwertsteuerprozente zur Sicherung der AHV zu

verwenden?

Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1:

Eine entsprechende Gesetzesanpassung kann nur durch den Landtag erfolgen.
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Gemass Art. 25bis AHVG hat die Regierung mindestens alle flinf Jahre eine versicherungstechnische Priifung
des Vermogens der Anstalt Gber einen 20 Jahre vorausschauenden Zeitraum, beginnend ab dem jeweiligen
Jahresende des Vorjahres, erstellen zu lassen und das Ergebnis dem Landtag zur Kenntnis zu bringen. Die
nachste derartige Prifung wurde auf den Stichtag per 31. Dezember 2023 in Auftrag gegeben und wird
voraussichtlich Ende 2024 vorliegen. Die Regierung wird in diesem Rahmen abklaren, was es in finanzieller
Sicht langfristig bedeuten wiirde, die liechtensteinische Mindestrente auf das voraussichtlich ab 1. Januar 2026

héhere schweizerische Niveau anzuheben.
Zu Frage 2:

Siehe Antwort auf Frage 1.

Zu Frage 3:

Aktuell ist die jahrliche Maximalrente in Liechtenstein 5.2% hoher als in der Schweiz. Die konkrete Hohe der

AHV-Rente in Liechtenstein und der Schweiz im Jahr 2026 ist noch nicht bekannt.
Zu Frage 4:

Siehe Antwort auf Frage 3.

Zu Frage 5:

Der Staatsbeitrag an die liechtensteinische AHV richtet sich nach Art. 50 AHVG und ist in der H6he auf CHF 30
Mio. inklusive einer allfélligen Teuerungsanpassung gesetzlich festgelegt. So belief sich der Staatsbeitrag an die
AHV im Jahr 2023 auf rund CHF 31.2 Mio. Die Mehreinnahmen aus der Erhéhung der Mehrwertsteuer fliessen
in den allgemeinen Staatshaushalt und stehen damit zur Finanzierung samtlicher staatlicher Ausgaben zur
Verfligung. Sie stehen damit auch fir eine Finanzierung der AHV zur Verfligung, sollte der Landtag eine
Anpassung der gesetzlichen Regelung wiinschen oder beschliessen. Von einer expliziten Zweckbindung von
bestimmten Ertréagen, welche in keinem Zusammenhang mit dem eigentlichen Mittelbedarf stehen, sollte jedoch
soweit als méglich Abstand genommen werden. So wurden in den vergangenen Jahren Zweckbindungen
schrittweise aufgehoben, zuletzt im Rahmen der Behandlung von Bericht und Antrag Nr. 88/2021. Die
Zweckbindung von Mehrwertsteuereinnahmen flr die AHV wirde in Widerspruch zu diesem Weg stehen und

aus Sicht der Regierung keinen erkennbaren Mehrwert bringen.
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